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Corocznie w okresie poprzedzającym sejmową debatę budżetową CBOS bada

stosunek społeczeństwa do priorytetów w wydatkowaniu pieniędzy publicznych oraz

najwłaściwszych sposobów pozyskiwania wpływów do budżetu, a także niektórych

przewidywanych skutków uchwalenia budżetu na rok przyszły. W listopadowym sondażu1

pytaliśmy także o opinie w podnoszonej już w środkach masowego przekazu sprawie, czy

zbliżające się wybory parlamentarne będą miały wpływ na kształt budżetu.

KOMU DODAĆ, A KOMU ODJĄĆ?

Jakie - według badanych - powinny być priorytety w ustalaniu wydatków z budżetu

państwa? Innymi słowy, na które dziedziny życia społecznego wydatki powinny być

w  przyszłorocznym budżecie zwiększone, na które zaś mogą być zmniejszone? Temat ten

poruszaliśmy już pięciokrotnie.

                                                
1 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (78) zrealizowano w dniach 15-19 listopada ‘96 na 1134-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.



- 2 -

Tabela 1     w procentach

Cele, na które przeznacza się pieniądze
Na co, Pana(i) zdaniem,  należałoby zwiększyć wydatki i dopłaty

w  budżecie:
z budżetu na rok ‘92 na rok ‘94 na rok ‘95 na rok ‘96 na rok ‘97

Służba zdrowia 64 66 72 67 61

Oświata 30 27 33 42 36

Emerytury 39 35 36 37 34

Budownictwo mieszkaniowe 21 19 19 15 24

Rolnictwo 28 25 20 19 20

Zasiłki rodzinne 18 20 24 17 19

Policja 15 12 13 16 18

Opieka społeczna 20 18 23 14 17

Ochrona środowiska 16 16 15 16 12

Obronność, wojsko 4 11 9 15 8

Dopłaty do energii elektrycznej i gazu 8 10 8 7 8

Zasiłki dla bezrobotnych 9 13 11 7 7

Ratowanie przedsiębiorstw państwowych 8 11 6 5 6

Kultura 5 3 3 3 5

Transport publiczny 1 1 0 1 1

Administracja państwowa 1 1 1 1 1

Badani mogli wskazać nie więcej niż trzy możliwości.

Tabela 2    w procentach

Cele, na które przeznacza się pieniądze
Na co przede wszystkim ograniczył(a)by Pan(i) wydatki i dopłaty

w budżecie:
z budżetu  na rok ‘92 na rok ‘94 na rok ‘95 na rok ‘96 na rok ‘97

Służba zdrowia 2 1 1 2 2

Oświata 2 1 1 2 2

Emerytury 2 2 2 3 2

Budownictwo mieszkaniowe 7 7 5 6 4

Rolnictwo 5 4 8 6 5

Zasiłki rodzinne 3 3 2 3 3

Policja 13 11 9 8 8

Opieka społeczna 4 3 2 5 6

Ochrona środowiska 4 5 2 3 5

Obronność, wojsko 28 17 18 15 17

Dopłaty do energii elektrycznej i gazu 13 15 16 21 14

Zasiłki dla bezrobotnych 22 15 15 26 22

Ratowanie przedsiębiorstw państwowych 24 21 36 33 32

Kultura 8 7 8 9 4

Transport publiczny 20 24 29 26 18

Administracja państwowa 63 68 70 64 61
Badani mogli wskazać nie więcej niż trzy możliwości.
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Okazuje się, że od kilku lat nie zmieniają się priorytety, jakie według badanych należy

uwzględniać przy układaniu budżetu. Zdaniem większości (61%) ankietowanych dziedziną

wymagającą zwiększenia nakładów jest służba zdrowia. Jednak w stosunku do ubiegłego roku

spadł nieco odsetek osób skłonnych ją dofinansować. Ponad jedna trzecia badanych wymienia

oświatę (36%) i emerytury (34%). Warto odnotować, że trzy lata temu emerytury wskazywane

były wyraźnie częściej niż oświata.

W porównaniu z rokiem ubiegłym zdecydowanie wzrosła ranga budownictwa

mieszkaniowego - o 9 punktów procentowych zwiększyła się liczba wskazań na tę dziedzinę.

Być może jest to sygnał narastania niezaspokojonych potrzeb w tym zakresie. Mniej więcej

równie często wymieniano rolnictwo, policję, zasiłki rodzinne i opiekę społeczną.

Zdaniem największej grupy badanych (61%) należałoby zmniejszyć wydatki przede

wszystkim na administrację państwową. Ograniczenie wydatków na tę dziedzinę postuluje od

kilku lat większość badanych. Na drugim miejscu pod względem liczby wskazań sytuuje się

ratowanie przedsiębiorstw państwowych (32%). W dalszej kolejności wymieniano zasiłki dla

bezrobotnych, transport publiczny oraz wojsko.

Opinie co do priorytetów w zakresie finansowania poszczególnych dziedzin różnią się

w zależności od społeczno-demograficznego statusu badanych. Oto ważniejsze

zróżnicowania:

! zwiększenie wydatków na budownictwo mieszkaniowe badani postulowali tym

częściej, im wyższe było ich wykształcenie; ponad dwukrotnie częściej domagają się tego

mieszkańcy miast niż wsi,

! wraz z wykształceniem rośnie także postulat zwiększenia wydatków na policję.

Zwolennikami jej dofinansowania są najczęściej prywatni przedsiębiorcy, przedstawiciele

kadry kierowniczej i inteligencji oraz badani oceniający swoje warunki materialne jako dobre,

! oświata jest priorytetową dziedziną w opinii badanych z wyższym wykształceniem,

należących do kadry kierowniczej i inteligencji,

! zwiększenie wydatków na emerytury wymieniane jest tym częściej, im niższy poziom

wykształcenia,
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! zwiększenia wydatków na zasiłki rodzinne i opiekę społeczną bardzo rzadko

domagają się badani z wyższym wykształceniem, należący do kadry kierowniczej

i  inteligencji oraz rolnicy,

! na potrzebę dofinansowania wojska wyraźnie częściej niż inni wskazują badani

z  wyższym wykształceniem,

! zwiększenia wydatków na rolnictwo domagają się przede wszystkim sami rolnicy,

! postulat ograniczenia nakładów na ratowanie przedsiębiorstw państwowych pojawia

się tym częściej, im wyższy poziom wykształcenia badanych,

! możliwość ograniczenia nakładów na zasiłki dla bezrobotnych wskazują najczęściej

badani z wyższym wykształceniem, prywatni przedsiębiorcy, przedstawiciele kadry kierowni-

czej i inteligencji. Badani postulują to tym częściej, im lepiej oceniają własne warunki

materialne.

Charakterystyczne jest, że preferencji w zakresie wydatków państwa w znikomym

stopniu lub wcale nie różnicują poglądy polityczne badanych. Jedyny wyjątek stanowi kwestia

dofinansowania rolnictwa. Potrzebę dotowania tej dziedziny najczęściej wskazują badani

deklarujący orientację prawicową.

OPINIE O SPOSOBACH ZWIĘKSZANIA WPŁYWÓW DO BUDŻETU

Sposobami pozyskiwania pieniędzy do budżetu państwa zajmują się eksperci, a nie

opinia społeczna. Jednak dobrze jest, gdy także w tej sprawie stosowane przez rząd

rozwiązania mają poparcie społeczne. Przedstawione niżej dane nie wskazują najlepszych

metod zwiększenia pieniędzy w budżecie, ale to, jakie rozwiązania mogą liczyć na akceptację

społeczną.
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Tabela 3       w procentach

Które z następujących sposobów zwiększenia ilości pieniędzy w budżecie Wskazania respondentów
państwa wydają się Panu(i) w obecnej sytuacji najlepsze? 1994 1996

Przyspieszenie rozwoju gospodarki 57 58

Przyspieszenie prywatyzacji 26 39

Zwiększenie  ceł 35 22

Zwiększenie podatków od działalności gospodarczej 17 13

Wstrzymanie spłacania długów zagranicznych 12 9

Zwiększenie podatków od ludności 3 3

Żaden - nie ma możliwości zwiększenia ilości pieniędzy w budżecie 10 10

Procenty nie sumują się do 100, ponieważ badani mogli wybrać dwie odpowiedzi.

Zdaniem badanych, w obecnej sytuacji kraju najlepszym sposobem podreperowania

finansów państwa byłoby przyspieszenie rozwoju gospodarki (58% wskazań). Bardzo

zbliżony wynik uzyskaliśmy w styczniu ‘94. Natomiast w ciągu trzech lat, jakie upłynęły od

sondażu poświęconego tym zagadnieniom, zaszły bardzo znamienne różnice w stopniu

aprobaty dwóch innych sposobów zwiększania dochodów państwa - prywatyzacji i ceł. Aż

o  13 punktów procentowych wzrosła akceptacja prywatyzacji jako źródła wpływów do

budżetu, jednocześnie w takim samym stopniu zmalała aprobata zwiększania ceł. Dwa inne

spośród przedstawionych respondentom sposobów pozyskiwania pieniędzy - zwiększenie

podatków od działalności gospodarczej i wstrzymanie spłacania długów zagranicznych - są

obecnie nieco rzadziej akceptowane niż w poprzednich latach. Natomiast zarówno obecnie,

jak i cztery lata temu, jedynie znikomy odsetek badanych uważa za właściwe zwiększanie

podatków od ludności.

Warto jeszcze dodać, że przyspieszenie prywatyzacji znacznie częściej niż inni

wskazywali badani z wyższym wykształceniem, przedstawiciele inteligencji i kadry

kierowniczej oraz osoby prowadzące samodzielną działalność gospodarczą. Nie miały

natomiast wpływu na opinie w tej sprawie poglądy polityczne - przyśpieszenie prywatyzacji

wskazywali równie często badani o orientacji lewicowej, co deklarujący poglądy prawicowe.

Natomiast bardzo interesujące różnice w opiniach dotyczących właściwych sposobów

zwiększania dochodów państwa występują między zwolennikami poszczególnych partii

i  ugrupowań politycznych.
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Tabela 4    w procentach

Elektoraty Preferowany sposób zwiększenia ilości pieniędzy w budżecie państwa
ugrupowań
politycznych A B C D E F G Trudno

powiedzieć

AW „S” 1 63 10 24 49 11 13 4

KPEiR* 3 60 3 5 46 7 15 17

PSL 0 70 22 50 20 5 4 6

ROP 8 67 9 22 57 10 1 8

SLD 2 65 19 19 48 8 7 6

UP 0 68 12 26 46 15 10 7

UW 4 82 5 9 74 6 2 3

Niezdecydowani 4 53 12 14 25 8 14 25

* Krajowa Partia Emerytów i Rencistów
A - zwiększenie podatków od ludności, B - przyspieszenie rozwoju gospodarki, C - zwiększenie podatków od
działalności gospodarczej, D - zwiększenie ceł, E - przyspieszenie prywatyzacji, F - wstrzymanie spłacania
długów zagranicznych, G - żaden

Potencjalni wyborcy PSL i UW wyróżniają się wyraźnie określonym poglądem na

temat polityki finansowej państwa. Dla zwolennikow UW istnieją właściwie tylko dwa

sposoby zwiększenia dochodów państwa: przyspieszenie rozwoju gospodarki (wymieniane na

pierwszym miejscu przez wszystkie elektoraty, jednak wyraźnie częściej przez zwolenników

UW niż innych partii) oraz przyspieszenie prywatyzacji. Z kolei wyborcy PSL wskazywali -

znacznie częściej niż pozostali - na zwiększenie ceł, natomiast najrzadziej ze wszystkich - na

przyspieszenie prywatyzacji. Ponadto elektorat PSL stosunkowo często aprobuje także

zwiększenie podatków od działalności gospodarczej. Zwolennicy SLD również częściej niż

inni wskazywali na możliwość zwiększenia podatków od działalności gospodarczej, elektorat

ROP zaś - na przyspieszenie prywatyzacji. Natomiast opinie potencjalnych wyborców

AW „S” stosunkowo najmniej odbiegają od przeciętnych wśród ogółu badanych.

 Respondentów zapytaliśmy również o to, jakie ich zdaniem rozwiązania przyjmie rząd.

Okazało się, że badani spodziewają się na ogół podjęcia innych działań, niż te, które są przez

nich aprobowane.
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CBOS

Jak Pan(i) sądzi, które z tych działań podejmie rząd?

Zwiększenie podatków od ludności 33%

Przyspieszenie prywatyzacji 30%

Zwiększenie podatków od działalności gospodarczej 26%

Przyspieszenie rozwoju gospodarki 23%

Zwiększenie ceł 19%

Wstrzymanie spłacania długów zagranicznych 6%
Badani mogli wskazać nie więcej niż dwie odpowiedzi, dlatego procenty nie sumują się do 100.

Rozbieżności między opiniami badanych a działaniami, jakie według nich podejmie

rząd, dotyczą głównie podatków. Zdaniem ankietowanych, rząd będzie się przede wszystkim

starał zwiększyć podatki od ludności, często wymieniano także zwiększenie podatków od

działalności gospodarczej. Trzeba dodać, że badanie realizowane było w  kulminacyjnym

momencie „batalii podatkowej”, gdy rząd sprzeciwiał się przyjęciu skali zaczynającej się od

17 lub 19%.

Tabela 5    w procentach

Elektoraty Jak Pan(i) sądzi, które z tych działań podejmie rząd?
ugrupowań
politycznych A B C D E F G Trudno

powiedzieć

AW „S” 39 19 37 23 26 7 4 13

KPEiR 25 22 10 22 34 4 12 29

PSL 35 29 24 22 33 4 2 18

ROP 41 12 40 26 24 3 7 15

SLD 30 38 19 18 44 11 4 9

UP 35 26 29 39 37 2 2 9

UW 23 33 45 24 33 0 2 9

Niezdecydowani 19 19 23 18 32 1 5 34

A - Zwiększenie podatków od ludności, B - Przyspieszenie rozwoju gospodarki, C - Zwiększenie podatków od
działalności gospodarczej, D - Zwiększenie ceł, E - Przyspieszenie prywatyzacji, F - Wstrzymanie spłacania
długów zagranicznych, G - Żadne
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Jeśli pominiemy podatki od ludności, to dostrzeganie niezgodności między własnymi

preferencjami a spodziewaną polityką rządu w znacznym stopniu wiąże się z  sympatiami do

poszczególnych partii. Zwolennicy SLD stosunkowo najczęściej dają wyraz przekonaniu, że

rząd sięgnie po takie środki, jakie oni sami uważają za najlepsze. Natomiast sympatycy PSL

w  znacznie mniejszym stopniu spodziewają się, by rząd podjął preferowane przez nich

działania dotyczące zwiększenia ceł, zwolennicy UW zaś - by przyspieszył prywatyzację.

Potencjalni wyborcy AW „S” stosunkowo często przypisują rządowi dążenie do podniesienia

podatków od ludności.

PRZEWIDYWANY WPŁYW KSZTAŁTU BUDŻETU NA WYBRANE DZIEDZINY ŻYCIA

Odpowiedzi na pytanie o przewidywane konsekwencje uchwalenia budżetu na rok ‘97

dla poszczególnych działów należy interpretować jako odzwieciedlenie poziomu optymizmu

lub pesymizmu co do przyszłej sytuacji w tych dziedzinach lub też ogólniej - jako stosunek do

polityki rządu.

Tabela 6       w procentach

Jak Pan(i) przypuszcza, czy w wyniku zatwierdzenia
przez Sejm budżetu państwa na rok ... poprawi się,

Poprawi się Pogorszy Nie ulegnie zmianie

pogorszy czy też nie ulegnie zmianie*: ‘95 ‘96 ‘97 ‘95 ‘96 ‘97 ‘95 ‘96 ‘97

"# sytuacja materialna większości mieszkańców kraju 10 9 7 15 17 23 62 56 54

"# stan oświaty, szkolnictwa 19 19 18 18 18 21 51 44 44

"# sytuacja przedsiębiorstw państwowych 11 10 8 24 27 33 45 38 35

"# stan służby zdrowia 21 23 25 24 25 24 43 35 35

"# sytuacja emerytów i rencistów 16 20 21 26 29 24 45 34 40

"# siła policji i ochrona przed przestępczością 24 22 22 8 15 15 53 42 43

"# siła militarna i bezpieczeństwo kraju 16 21 17 7 11 17 57 44 49

"# sytuacja przedsiębiorstw prywatnych 27 31 33 7 8 11 42 34 33

"# sytuacja gospodarcza kraju 18 20 20 15 14 17 49 42 43

"# sytuacja finansowa gmin i miast 15 16 14 11 16 17 48 39 43

* Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.
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              W przekonaniu największej grupy badanych struktura budżetu nie ma wpływu na

sytuację w dziedzinach, o  które pytaliśmy. Należy zaznaczyć, że nie chodzi tu tylko o  budżet

na rok 1997, jako że przeświadczenie o braku takiego oddziaływania dominuje już trzeci rok

z  rzędu. Interpretując odpowiedzi respondentów jako wyraz optymizmu lub pesymizmu co do

sytuacji w poszczególnych dziedzinach życia, trzeba zwrócić uwagę na wzrost

pesymistycznych prognoz dotyczących sytuacji przedsiębiorstw państwowych.

CZY PRZYSZŁOROCZNY BUDŻET BĘDZIE BUDŻETEM WYBORCZYM?

W związku z przyszłorocznymi wyborami parlamentarnymi nasuwa się pytanie, czy

rząd nie przygotowuje budżetu pod kątem wyborów, aby w ten sposób zapewnić partiom

koalicji poparcie pewnych grup społecznych lub też nie zrazić innych.

CBOS
RYS. 1. JAK PAN(I) SĄDZI, CZY TO, ŻE W PRZYSZŁYM ROKU ODBĘDĄ SIĘ WYBORY

PARLAMENTARNE, BĘDZIE MIAŁO, CZY TEŻ NIE BĘDZIE MIAŁO WPŁYWU NA TO,
JAK BĘDĄ PODZIELONE PIENIĄDZE W BUDŻECIE PAŃSTWA?

����
����
����
����
����

����
����
����
����

30%

Trudno powiedzieć

Raczej będzie 
miało wpływ

 Raczej 
nie będzie

40% 30%

miało wpływu
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Wśród ogółu badanych nieznacznie przeważa obawa, że przyszłoroczny budżet

państwa będzie „budżetem wyborczym” rządzącej koalicji. Opinia ta występuje tym częściej,

im młodszy wiek badanych i wyższy poziom ich wykształcenia. Częstsza jest wśród

mieszkańców miast średnich i dużych niż małych i wsi. Pogląd ten najczęściej podzielają:

ucząca się młodzież, przedstawiciele inteligencji i kadry kierowniczej oraz pracownicy

umysłowi niższego szczebla.

Sympatie partyjne mają stosunkowo niewielki wpływ na występowanie tego rodzaju

obaw. Nieco częściej wyrażają je zwolennicy partii opozycyjnych.

Tabela 7    w procentach

Elektoraty ugrupowań
politycznych

Jak Pan(i) sądzi, czy to, że w przyszłym roku odbędą się wybory parlamentarne,
będzie miało, czy też nie będzie miało wpływu na to, jak będą podzielone pieniądze

w budżecie państwa?

Raczej nie będzie miało
wpływu

Raczej będzie miało
wpływ

Trudno powiedzieć

AW „S” 28 48 24

KPEiR 35 41 24

PSL 39 39 22

ROP 31 55 14

SLD 38 43 19

UP 34 55 11

UW 36 56 8

Niezdecydowani 23 32 45

Respondentów, którzy uważają, że przyszłoroczne wybory będą miały wpływ na

podział pieniędzy w budżecie, zapytaliśmy, na czym - ich zdaniem - będzie polegał ten

wpływ.

ODPOWIEDZI  OSÓB, KTÓRE TWIERDZIŁY, ŻE  PRZYSZŁOROCZNE WYBORY PARLAMENTARNE BĘDĄ MIAŁY WPŁYW NA TO,
JAK BĘDĄ PODZIELONE PIENIĄDZE W BUDŻECIE  (N=454)

Tabela 8    w procentach

Jeśli przyszłoroczne wybory będą miały wpływ na
podział pieniędzy w budżecie, to na czym ten wpływ Tak Nie Trudno
będzie, Pana(i) zdaniem, polegał? powiedzieć

Na odłożeniu niektórych koniecznych podwyżek cen,
opłat, aby nie zrazić sobie ludzi

71 18 11

Na odłożeniu niektórych koniecznych reform 57 26 17

Na poprawie sytuacji niektórych grup społecznych,
aby uzyskać ich poparcie w wyborach

77 13 10
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Zdaniem badanych, wpływ wyborów na kształt budżetu będzie się przejawiać przede

wszystkim w wychodzeniu naprzeciw postulatom niektórych grup społecznych, o których

poparcie w wyborach będą zabiegać ugrupowania rządzącej koalicji, oraz w odłożeniu

koniecznych, ale niepopularnych decyzji dotyczących podwyżek cen lub opłat pozostających

w gestii rządu. Rzadsze są obawy, iż odkładane będą niektóre niezbędne reformy.

!

! !

Priorytety, jakie zdaniem respondentów należałoby uwzględnić w budżecie państwa na

rok 1997, pozostają od kilku lat w zasadzie takie same. Zwiększenia nakładów wymaga

według nich przede wszystkim służba zdrowia, a następnie oświata i emerytury. Natomiast

należy zmniejszyć wydatki na utrzymanie administracji państwowej, ratowanie

przedsiębiorstw państwowych oraz zasiłki dla bezrobotnych.

W opinii ankietowanych najlepszym sposobem zwiększenia dopływu pieniędzy do

budżetu jest rozwój gospodarki, a ponadto przyspieszenie prywatyzacji i zwiększenie ceł.

Znamienne, że od roku 1994 wzrosła liczba postulujących przyspieszenie prywatyzacji,

zmniejszyła się zaś grupa osób wskazujących jako pożądane źródło wpływów zwiększenie

ceł.

Warto też zwrócić uwagę, że wśród badanych nieznacznie przeważa opinia, iż przysz-

łoroczne wybory parlamentarne będą miały wpływ na sposób podziału pieniędzy w  budżecie.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Na co, Pana(i) zdaniem, nalez ˙ałoby zwie ˛kszyc ´ wydatki i dopłaty? Prosze ˛ wskazac´ nie wie ˛cej niz ˙ trzy
możliwos ´ci. 1 - Budownictwo mieszkaniowe ; 2 - Ratowanie przedsie ˛biorstw pan ´stwowych ; 3 - Słuz ˙ba zdrowia;
4 - Policja ; 5 - Os´wiata ; 6 - Kultura ; 7 - Emerytury ; 8 - Ochrona s ´rodowiska;

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8

Ogółem 24 6 61 18 36 5 34 12

Płeć
Mężczyz´ni 27 7 61 25 33 4 31 12
Kobiety 22 5 61 11 38 6 37 13

Wiek
do 24 lat 33 3 63 18 41 10 22 16
25-34 29 7 63 21 38 4 20 12
35-44 23 9 60 19 41 4 21 13
45-54 27 8 66 19 39 5 36 13
55-64 19 6 60 17 35 5 54 11
65 lat i wie ˛cej 15 2 52 12 20 3 58 9

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 8 59 13 28 2 33 9
Miasto do 20 tys. 36 6 64 15 41 4 39 14
od 21 do 100 tys. 30 6 52 17 35 6 33 15
101-500 tys. 27 2 69 28 41 5 31 13
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 29 4 65 20 45 15 36 12

Region
Północny 32 3 63 18 40 4 28 17
Zachodni 26 10 55 21 37 3 42 8
Środkowozachodni 30 6 59 16 34 6 36 13
Środkowy 25 9 62 19 37 7 31 12
Wschodni 25 5 54 15 30 4 30 10
Południowo-wschodni 18 6 61 15 33 3 38 10
Południowo-zachodni 18 3 67 21 38 8 35 14

Wykształcenie
Podstawowe 16 5 57 13 27 3 44 7
Zasadnicze zawodowe 26 9 59 17 28 2 33 12
Średnie 29 6 66 21 43 8 28 17
Wyższe 36 2 62 28 71 13 23 14

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 36 1 63 33 75 11 24 15
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 36 9 72 18 48 6 19 17
Pracownicy fiz.- umysł. 26 7 69 22 36 4 28 19
Robotnicy wykwalifikowani 30 12 54 20 36 4 27 13
Robotnicy niewykwalifik. 31 10 69 18 32 2 24 7
Rolnicy 11 3 69 17 30 3 13 5
Prywatni przedsie ˛biorcy 23 13 62 35 35 1 13 17

Bierni zawodowo
Rencis´ci 16 3 55 12 17 4 56 10
Emeryci 18 3 56 17 29 5 58 9
Uczniowie i studenci 37 2 56 18 56 17 18 15
Bezrobotni 27 5 56 10 30 5 24 10
Gospodynie domowe i inni 14 9 69 7 33 2 37 16

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 27 5 73 14 59 8 33 15
Sektor pan ´stwowy 35 12 60 21 38 4 22 14
Sektor prywatny 29 6 64 27 35 3 23 15
Spółdzielczos ´ć 33 2 60 20 33 11 28 25

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 150 zł 17 7 54 11 26 3 24 6
151 - 225 20 6 63 12 34 2 34 10
226 - 325 27 4 57 18 36 7 38 13
326 - 425 24 6 66 23 32 3 41 13
Powyżej 426 zł 31 6 67 23 46 9 35 14

Ocena własnych war. mater.
Złe 21 6 59 12 35 5 36 11
Średnie 27 6 60 15 31 5 36 12
Dobre 23 6 67 34 48 5 26 14

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 17 2 58 25 47 11 52 10
Raz w tygodniu 24 4 62 15 35 4 37 13
Kilka razy w miesia ˛cu 20 12 59 19 41 5 20 8
Kilka razy w roku 29 7 62 18 34 5 29 13
W ogóle nie uczestniczy 24 5 54 23 30 7 38 13

Poglą dy polityczne
Lewica 27 7 65 21 35 8 33 11
Centrum 29 6 63 18 41 3 28 13
Prawica 22 6 64 22 40 6 37 13
Trudno powiedziec ´ 22 6 53 12 27 4 37 11
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Tabela 1 (cd.) 9 - Zasił ki rodzinne; 10 - Obronność, wojsko; 11 - Zasił ki dla bezrobotnych; 12 - Rolnictwo;
13 - Transport publiczny; 14 - Administracja państwowa; 15 - Dopł aty do energii elektrycznej i gazu;
16 - Opieka społ eczna

(%)

9 10 11 12 13 14 15 16

Ogół em 19 8 7 20 1 1 8 17

Pł eć
Mężczyźni 16 13 7 22 2 0 8 14
Kobiety 23 4 8 18 1 1 8 20

Wiek
do 24 lat 24 8 13 19 4 1 5 10
25-34 28 7 10 22 2 1 6 19
35-44 23 11 4 24 1 0 8 20
45-54 13 9 8 19 0 0 10 13
55-64 15 3 6 16 0 1 10 18
65 lat i więcej 12 10 5 19 0 0 9 20

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 8 9 40 0 1 7 17
Miasto do 20 tys. 23 8 4 13 0 0 5 19
od 21 do 100 tys. 21 8 9 8 2 1 10 20
101-500 tys. 17 10 7 10 1 0 10 14
501 tys.i więcej mieszk. 15 8 4 5 3 0 8 14

Region
Pół nocny 19 13 8 14 0 1 4 16
Zachodni 21 9 14 13 0 0 8 20
Środkowozachodni 17 7 7 18 5 1 10 16
Środkowy 17 7 5 18 1 0 6 18
Wschodni 21 8 6 39 0 0 8 15
Poł udniowo-wschodni 20 8 7 26 1 1 10 17
Poł udniowo-zachodni 22 8 7 15 1 1 9 17

Wykształ cenie
Podstawowe 17 8 7 30 1 1 10 15
Zasadnicze zawodowe 26 8 11 20 2 0 8 21
Średnie 19 7 6 13 1 1 7 19
Wyższe 7 17 1 6 2 0 0 6

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 6 13 1 6 1 0 2 5
Prac.umysł .niż.szczebla 14 12 5 10 0 3 5 18
Pracownicy fiz.- umysł . 29 7 3 20 1 0 11 14
Robotnicy wykwalifikowani 26 8 9 8 4 0 10 24
Robotnicy niewykwalifik. 34 7 8 20 0 0 8 19
Rolnicy 18 9 5 76 0 0 8 3
Prywatni przedsiębiorcy 28 10 0 21 5 0 5 20

Bierni zawodowo
Renciści 13 6 7 25 0 0 11 16
Emeryci 12 10 5 14 0 1 10 20
Uczniowie i studenci 27 8 10 10 2 0 0 17
Bezrobotni 26 4 25 21 2 1 10 20
Gospodynie domowe i inni 28 5 9 29 0 2 2 23

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 11 9 5 8 1 3 7 13
Sektor państwowy 25 11 5 14 1 0 7 17
Sektor prywatny 28 9 6 16 3 0 8 18
Spół dzielczość 11 12 14 17 0 0 10 18

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 29 7 13 36 3 0 12 19
151 - 225 29 6 10 24 1 0 5 26
226 - 325 21 8 7 16 1 1 8 19
326 - 425 15 10 7 18 0 0 6 12
Powyżej 426 zł 9 12 3 7 1 2 7 13

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 22 5 10 21 1 1 9 19
Średnie 20 9 8 19 1 0 8 18
Dobre 12 12 3 20 1 2 4 11

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 5 9 17 3 0 5 12
Raz w tygodniu 21 8 6 24 0 1 8 17
Kilka razy w miesiącu 22 6 9 22 4 0 6 15
Kilka razy w roku 16 10 10 16 1 1 7 19
W ogóle nie uczestniczy 16 9 5 14 3 0 12 20

Poglądy polityczne
Lewica 18 12 7 17 2 0 5 17
Centrum 20 11 9 22 1 0 8 17
Prawica 18 8 5 26 1 2 8 14
Trudno powiedzieć 21 5 9 15 0 0 9 21
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Tabela 1 (cd.)
(%)

Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 4 1134

Pł eć
Mężczyźni 3 537
Kobiety 5 597

Wiek
do 24 lat 2 157
25-34 2 200
35-44 3 236
45-54 2 210
55-64 5 139
65 lat i więcej 12 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 7 411
Miasto do 20 tys. 1 147
od 21 do 100 tys. 4 235
101-500 tys. 2 196
501 tys.i więcej mieszk. 4 146

Region
Pół nocny 4 156
Zachodni 3 115
Środkowozachodni 4 158
Środkowy 4 208
Wschodni 6 117
Poł udniowo-wschodni 6 197
Poł udniowo-zachodni 3 183

Wykształ cenie
Podstawowe 9 375
Zasadnicze zawodowe 3 308
Średnie 1 364
Wyższe 2 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 1 84
Prac.umysł .niż.szczebla 0 102
Pracownicy fiz.- umysł . 0 70
Robotnicy wykwalifikowani 3 128
Robotnicy niewykwalifik. 1 58
Rolnicy 4 76
Prywatni przedsiębiorcy 2 47

Bierni zawodowo
Renciści 12 154
Emeryci 6 215
Uczniowie i studenci 3 49
Bezrobotni 5 96
Gospodynie domowe i inni 1 55

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 1 119
Sektor państwowy 1 146
Sektor prywatny 1 233
Spół dzielczość 0 22

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 7 185
151 - 225 4 151
226 - 325 4 259
326 - 425 5 202
Powyżej 426 zł 2 246

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 6 371
Średnie 5 539
Dobre 1 225

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 64
Raz w tygodniu 4 550
Kilka razy w miesiącu 7 139
Kilka razy w roku 4 269
W ogóle nie uczestniczy 5 111

Poglądy polityczne
Lewica 2 217
Centrum 2 247
Prawica 1 346
Trudno powiedzieć 10 321
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Tabela 2. Na co przede wszystkim ograniczył (a)by Pan(i) wydatki i dopł aty? Proszę wskazać nie więcej niż trzy możliwości.
1 - Budownictwo mieszkaniowe; 2 - Ratowanie przedsiębiorstw państwowych; 3 - Sł użba zdrowia; 4 - Policja;
5 - Oświata; 6 - Kultura; 7 - Emerytury; 8 - Ochrona środowiska;

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8

Ogół em 4 32 2 8 2 4 2 5

Pł eć
Mężczyźni 5 38 3 7 3 3 2 3
Kobiety 4 27 1 9 1 6 2 7

Wiek
do 24 lat 4 36 3 11 1 1 5 2
25-34 3 34 1 9 2 5 2 7
35-44 6 34 2 9 2 3 1 3
45-54 3 35 1 11 2 5 2 4
55-64 4 35 1 5 2 6 0 8
65 lat i więcej 6 20 3 3 1 6 1 7

Miejsce zamieszkania
Wieś 5 26 2 7 2 5 2 7
Miasto do 20 tys. 4 42 1 7 2 9 2 3
od 21 do 100 tys. 5 33 4 8 2 5 2 6
101-500 tys. 3 35 0 10 0 1 2 4
501 tys.i więcej mieszk. 4 37 2 10 1 2 1 3

Region
Pół nocny 6 32 2 7 3 7 1 8
Zachodni 3 32 0 13 0 7 1 3
Środkowozachodni 6 33 1 10 1 2 4 3
Środkowy 3 34 3 8 1 2 2 3
Wschodni 5 25 3 10 2 7 2 8
Poł udniowo-wschodni 3 33 1 3 1 4 0 4
Poł udniowo-zachodni 6 33 3 10 4 4 4 7

Wykształ cenie
Podstawowe 6 23 2 5 1 5 1 7
Zasadnicze zawodowe 5 31 3 11 3 6 4 3
Średnie 2 38 1 9 2 4 2 6
Wyższe 2 52 0 7 0 1 0 3

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 47 1 9 1 3 0 3
Prac.umysł .niż.szczebla 4 39 2 8 2 2 0 1
Pracownicy fiz.- umysł . 0 31 4 18 3 1 3 5
Robotnicy wykwalifikowani 6 28 4 13 2 6 4 6
Robotnicy niewykwalifik. 0 45 0 5 1 5 1 1
Rolnicy 8 23 1 4 3 5 2 8
Prywatni przedsiębiorcy 7 46 0 14 0 1 6 0

Bierni zawodowo
Renciści 4 25 2 8 2 7 1 7
Emeryci 5 25 1 4 2 6 1 8
Uczniowie i studenci 5 43 4 11 3 0 3 0
Bezrobotni 5 33 1 5 2 4 3 6
Gospodynie domowe i inni 9 36 0 8 0 6 6 5

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 2 33 2 12 2 4 1 4
Sektor państwowy 3 33 2 9 2 3 4 3
Sektor prywatny 6 42 2 12 1 4 2 4
Spół dzielczość 0 27 4 20 4 2 0 3

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 7 22 1 7 2 3 1 7
151 - 225 3 31 2 9 3 6 4 7
226 - 325 5 36 2 10 2 6 2 5
326 - 425 2 29 1 10 1 3 3 3
Powyżej 426 zł 4 40 2 6 1 4 0 5

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 6 28 2 10 2 5 3 7
Średnie 3 34 3 8 2 5 1 4
Dobre 4 36 1 6 1 3 2 3

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3 33 3 13 5 10 1 6
Raz w tygodniu 4 31 2 8 2 4 2 5
Kilka razy w miesiącu 7 33 2 7 2 5 1 8
Kilka razy w roku 6 31 2 9 1 4 3 4
W ogóle nie uczestniczy 2 38 1 6 1 3 1 2

Poglądy polityczne
Lewica 4 34 2 9 1 4 2 3
Centrum 3 37 2 8 1 4 2 6
Prawica 4 38 2 8 2 5 3 4
Trudno powiedzieć 6 22 2 8 2 4 2 7
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Tabela 2 (cd.) 9 - Zasił ki rodzinne; 10 - Obronność, wojsko; 11 - Zasił ki dla bezrobotnych; 12 - Rolnictwo;
13 - Transport publiczny; 14 - Administracja państwowa; 15 - Dopł aty do energii elektrycznej i gazu;
16 - Opieka społ eczna

(%)

9 10 11 12 13 14 15 16

Ogół em 3 17 22 5 18 61 14 6

Pł eć
Mężczyźni 3 14 24 6 18 65 16 5
Kobiety 3 19 21 4 18 58 12 6

Wiek
do 24 lat 3 22 20 6 22 58 23 8
25-34 3 22 23 6 20 64 16 7
35-44 2 17 23 6 17 73 14 5
45-54 2 17 25 6 22 62 13 5
55-64 3 12 26 5 15 63 13 7
65 lat i więcej 4 9 18 2 11 44 6 4

Miejsce zamieszkania
Wieś 3 13 18 2 18 57 13 7
Miasto do 20 tys. 6 19 25 3 24 66 14 6
od 21 do 100 tys. 3 13 21 5 13 60 16 7
101-500 tys. 2 19 27 10 18 65 12 4
501 tys.i więcej mieszk. 2 29 28 10 20 65 16 3

Region
Pół nocny 5 14 21 5 16 58 13 7
Zachodni 1 20 25 6 22 74 19 5
Środkowozachodni 4 16 21 5 20 59 14 7
Środkowy 3 17 29 8 16 54 16 5
Wschodni 1 16 19 7 18 56 11 5
Poł udniowo-wschodni 2 12 21 2 21 66 11 6
Poł udniowo-zachodni 4 24 20 3 14 64 15 6

Wykształ cenie
Podstawowe 4 11 20 3 17 49 11 5
Zasadnicze zawodowe 2 18 21 5 18 64 14 6
Średnie 2 21 23 6 19 69 15 6
Wyższe 7 19 35 11 19 73 22 10

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 5 19 32 14 13 74 23 9
Prac.umysł .niż.szczebla 2 21 29 10 23 68 14 5
Pracownicy fiz.- umysł . 3 19 31 3 16 61 21 11
Robotnicy wykwalifikowani 2 16 13 8 18 74 13 6
Robotnicy niewykwalifik. 3 24 19 5 23 66 13 3
Rolnicy 3 15 20 0 17 61 11 7
Prywatni przedsiębiorcy 0 24 34 4 13 81 22 5

Bierni zawodowo
Renciści 2 12 23 4 17 46 7 4
Emeryci 5 10 22 2 14 53 11 5
Uczniowie i studenci 3 29 27 3 21 55 18 5
Bezrobotni 2 13 10 5 22 58 18 6
Gospodynie domowe i inni 2 31 22 0 27 67 12 5

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 2 27 26 9 24 65 16 12
Sektor państwowy 2 14 23 9 20 70 15 6
Sektor prywatny 3 19 26 8 14 71 18 4
Spół dzielczość 0 15 6 0 9 84 19 4

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 5 12 13 1 25 56 14 6
151 - 225 3 15 21 4 17 59 13 6
226 - 325 3 22 20 3 17 63 15 7
326 - 425 1 18 26 7 18 58 13 5
Powyżej 426 zł 3 16 29 11 15 71 15 6

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 3 22 19 4 17 59 12 5
Średnie 3 15 21 5 20 61 12 5
Dobre 3 13 31 7 15 67 22 9

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 4 19 22 1 17 64 14 7
Raz w tygodniu 1 16 22 4 19 62 14 5
Kilka razy w miesiącu 2 10 23 5 16 56 22 6
Kilka razy w roku 5 19 23 7 20 62 11 7
W ogóle nie uczestniczy 6 22 24 8 12 64 12 4

Poglądy polityczne
Lewica 6 16 24 5 20 64 17 9
Centrum 2 17 22 6 21 65 12 6
Prawica 2 21 26 7 20 70 17 6
Trudno powiedzieć 3 12 18 3 12 48 10 3
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Tabela 2 (cd.)
(%)

Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 16 1134

Pł eć
Mężczyźni 13 537
Kobiety 19 597

Wiek
do 24 lat 10 157
25-34 11 200
35-44 12 236
45-54 11 210
55-64 16 139
65 lat i więcej 36 193

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 411
Miasto do 20 tys. 9 147
od 21 do 100 tys. 16 235
101-500 tys. 13 196
501 tys.i więcej mieszk. 11 146

Region
Pół nocny 16 156
Zachodni 10 115
Środkowozachodni 20 158
Środkowy 15 208
Wschodni 20 117
Poł udniowo-wschodni 19 197
Poł udniowo-zachodni 11 183

Wykształ cenie
Podstawowe 28 375
Zasadnicze zawodowe 14 308
Średnie 8 364
Wyższe 4 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 4 84
Prac.umysł .niż.szczebla 6 102
Pracownicy fiz.- umysł . 10 70
Robotnicy wykwalifikowani 10 128
Robotnicy niewykwalifik. 11 58
Rolnicy 19 76
Prywatni przedsiębiorcy 2 47

Bierni zawodowo
Renciści 28 154
Emeryci 27 215
Uczniowie i studenci 14 49
Bezrobotni 19 96
Gospodynie domowe i inni 7 55

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 8 119
Sektor państwowy 9 146
Sektor prywatny 8 233
Spół dzielczość 9 22

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 23 185
151 - 225 15 151
226 - 325 14 259
326 - 425 18 202
Powyżej 426 zł 8 246

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 19 371
Średnie 16 539
Dobre 10 225

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 17 64
Raz w tygodniu 17 550
Kilka razy w miesiącu 17 139
Kilka razy w roku 15 269
W ogóle nie uczestniczy 12 111

Poglądy polityczne
Lewica 10 217
Centrum 13 247
Prawica 9 346
Trudno powiedzieć 29 321
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Tabela 3. Które z następujących sposobów zwiększenia ilości pieniędzy w budżecie państwa wydają się Panu(i)
w obecnej sytuacji najlepsze? Proszę wskazać nie więcej niż dwie odpowiedzi. 1 - Zwiększenie podatków
od ludności; 2 - Przyspieszenie rozwoju gospodarki; 3 - Zwiększenie podatków od dział alności gospodarczej;
4 - Zwiększenie ceł ; 5 - Przyspieszenie prywatyzacji; 6 - Wstrzymanie spł acania dł ugów zagranicznych;
7 - Żaden - nie ma możliwości zwiększenia ilości pieniędzy w budżecie; 8 - Trudno powiedzieć

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8

Ogół em 3 58 13 22 39 9 10 13

Pł eć
Mężczyźni 3 64 13 20 46 9 8 9
Kobiety 2 52 14 23 32 9 11 17

Wiek
do 24 lat 4 68 16 23 49 4 9 6
25-34 4 62 10 21 46 11 12 7
35-44 1 68 11 25 38 10 9 9
45-54 3 55 19 21 38 10 12 10
55-64 2 53 11 21 41 9 6 15
65 lat i więcej 2 38 12 19 23 6 9 33

Miejsce zamieszkania
Wieś 3 52 14 28 30 8 11 15
Miasto do 20 tys. 2 69 12 24 43 8 8 11
od 21 do 100 tys. 3 55 13 16 42 9 7 16
101-500 tys. 2 64 13 15 44 10 8 13
501 tys.i więcej mieszk. 2 57 14 21 48 11 14 8

Region
Pół nocny 2 58 9 18 49 8 9 14
Zachodni 3 62 20 21 39 7 9 12
Środkowozachodni 3 58 14 27 30 12 9 13
Środkowy 3 58 9 17 45 8 10 12
Wschodni 3 49 13 27 25 11 16 15
Poł udniowo-wschodni 2 58 14 25 41 6 7 15
Poł udniowo-zachodni 2 59 17 20 37 9 9 13

Wykształ cenie
Podstawowe 3 45 15 22 24 9 11 23
Zasadnicze zawodowe 3 58 13 24 41 10 9 12
Średnie 2 65 14 22 45 7 10 7
Wyższe 2 82 7 15 67 7 6 2

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 4 80 8 14 67 10 4 2
Prac.umysł .niż.szczebla 0 68 16 16 51 8 13 4
Pracownicy fiz.- umysł . 0 75 11 22 48 5 3 7
Robotnicy wykwalifikowani 6 59 15 20 40 7 9 11
Robotnicy niewykwalifik. 0 59 13 28 19 15 14 14
Rolnicy 1 53 8 38 25 8 15 15
Prywatni przedsiębiorcy 1 74 6 18 68 6 10 0

Bierni zawodowo
Renciści 3 48 17 19 30 9 9 23
Emeryci 2 40 12 20 30 8 10 24
Uczniowie i studenci 3 65 16 23 56 0 16 5
Bezrobotni 4 56 17 25 26 15 10 10
Gospodynie domowe i inni 3 60 15 27 36 11 7 13

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 2 61 17 16 50 11 10 6
Sektor państwowy 1 70 9 22 45 11 8 8
Sektor prywatny 3 69 12 16 49 8 10 6
Spół dzielczość 0 56 16 38 30 11 13 5

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 3 45 17 29 29 9 11 18
151 - 225 2 69 14 29 29 10 4 10
226 - 325 2 60 13 23 38 11 13 11
326 - 425 2 56 15 18 36 7 6 18
Powyżej 426 zł 2 62 10 15 54 8 9 8

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 3 52 14 25 30 13 10 17
Średnie 2 57 14 20 38 7 11 14
Dobre 2 70 10 21 54 7 7 6

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 4 55 2 30 30 12 10 19
Raz w tygodniu 1 56 15 22 37 7 9 16
Kilka razy w miesiącu 5 57 12 20 42 6 15 11
Kilka razy w roku 5 60 13 25 40 10 10 8
W ogóle nie uczestniczy 1 63 12 12 45 12 8 12

Poglądy polityczne
Lewica 3 72 17 24 45 8 5 6
Centrum 4 61 16 21 42 8 10 8
Prawica 1 62 12 24 47 12 11 7
Trudno powiedzieć 3 41 10 18 22 7 11 29
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Tabela 3 (cd.)

Liczba
osób

Ogół em 1131

Pł eć
Mężczyźni 536
Kobiety 595

Wiek
do 24 lat 157
25-34 200
35-44 236
45-54 210
55-64 139
65 lat i więcej 190

Miejsce zamieszkania
Wieś 409
Miasto do 20 tys. 147
od 21 do 100 tys. 233
101-500 tys. 196
501 tys.i więcej mieszk. 146

Region
Pół nocny 153
Zachodni 115
Środkowozachodni 158
Środkowy 208
Wschodni 117
Poł udniowo-wschodni 197
Poł udniowo-zachodni 183

Wykształ cenie
Podstawowe 372
Zasadnicze zawodowe 308
Średnie 364
Wyższe 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 84
Prac.umysł .niż.szczebla 102
Pracownicy fiz.- umysł . 70
Robotnicy wykwalifikowani 128
Robotnicy niewykwalifik. 58
Rolnicy 76
Prywatni przedsiębiorcy 47

Bierni zawodowo
Renciści 154
Emeryci 213
Uczniowie i studenci 49
Bezrobotni 96
Gospodynie domowe i inni 55

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 119
Sektor państwowy 146
Sektor prywatny 233
Spół dzielczość 22

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 185
151 - 225 151
226 - 325 256
326 - 425 202
Powyżej 426 zł 246

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 369
Średnie 538
Dobre 225

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 64
Raz w tygodniu 548
Kilka razy w miesiącu 139
Kilka razy w roku 269
W ogóle nie uczestniczy 110

Poglądy polityczne
Lewica 217
Centrum 247
Prawica 346
Trudno powiedzieć 318
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Tabela 4. Jak Pan(i) sądzi, czy to, że w przyszł ym roku odbędą się wybory
parlamentarne, będzie miał o, czy też nie będzie miał o wpł ywu na to,
jak będą podzielone pieniądze w budżecie państwa?
1 - Raczej nie będzie miał o wpł ywu; 2 - Raczej będzie miał o wpł yw

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 30 40 30 1132

Pł eć
Mężczyźni 31 44 24 536
Kobiety 29 36 34 595

Wiek
do 24 lat 28 56 16 157
25-34 26 50 23 200
35-44 30 47 23 235
45-54 40 34 26 210
55-64 35 26 39 139
65 lat i więcej 23 26 51 191

Miejsce zamieszkania
Wieś 27 34 39 409
Miasto do 20 tys. 35 37 28 147
od 21 do 100 tys. 28 43 29 235
101-500 tys. 35 46 19 196
501 tys.i więcej mieszk. 31 49 20 145

Region
Pół nocny 30 43 27 154
Zachodni 38 38 24 115
Środkowozachodni 22 43 35 158
Środkowy 31 41 28 208
Wschodni 34 29 37 117
Poł udniowo-wschodni 23 42 35 197
Poł udniowo-zachodni 37 41 22 182

Wykształ cenie
Podstawowe 31 27 42 373
Zasadnicze zawodowe 29 40 31 308
Średnie 31 50 19 364
Wyższe 30 58 13 87

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 30 58 12 83
Prac.umysł .niż.szczebla 27 57 16 102
Pracownicy fiz.- umysł . 35 40 25 70
Robotnicy wykwalifikowani 33 49 18 128
Robotnicy niewykwalifik. 32 42 25 58
Rolnicy 29 31 40 76
Prywatni przedsiębiorcy 27 44 29 47

Bierni zawodowo
Renciści 24 27 49 154
Emeryci 31 28 42 214
Uczniowie i studenci 34 58 8 49
Bezrobotni 32 38 30 96
Gospodynie domowe i inni 39 40 21 55

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 30 55 16 118
Sektor państwowy 37 45 18 146
Sektor prywatny 31 46 23 233
Spół dzielczość 20 62 18 22

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 32 30 38 185
151 - 225 31 42 27 151
226 - 325 28 43 28 257
326 - 425 30 39 31 202
Powyżej 426 zł 33 46 21 246

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 32 34 34 369
Średnie 28 42 30 538
Dobre 32 46 22 225

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 31 39 30 64
Raz w tygodniu 27 40 32 548
Kilka razy w miesiącu 30 40 30 138
Kilka razy w roku 33 41 27 269
W ogóle nie uczestniczy 38 39 23 111

Poglądy polityczne
Lewica 32 46 22 217
Centrum 35 42 23 247
Prawica 29 51 19 346
Trudno powiedzieć 27 22 51 319


